Вестник „Застраховател прес" бр.9
(13 – 27  Мaй 2009г.) с акценти на най-важните и актуални теми
и събития
Драги читатели, в обзора на статиите от в. „Застраховател прес" акцентираме на най-важните и актуални теми и събития. Запознаваме ви с анализите и мненията на водещи застрахователи и ви информираме за случилото се в периода между двата броя на вестника.
Поднасяме поздравления към всички наши сътрудници, приятели и доброжелатели, които празнуват рожден или имен ден.
Пожелаваме им да са живи, здрави и щастливи!

          Започваме прегледа с последните новини КФН, отразени в рубриката   Между два броя /стр.2/: 

· Управление „Застрахователен надзор” на Комисията за финансов надзор обяви резултатите от дейността на застрахователния пазар у нас за 2008 г. 

Брутният премиен приход, реализиран от застрахователите, възлиза на 1 804 642 хил. лв. при 1 505 070 хил. лв. към края на 2007 г., или се наблюдава     нарастване от 19,9% на годишна база. 

· През 2008 г. от КФН са издали 302 наказателни постановления на обща стойност от 1 675 880 лв., от които на застрахователи – 248  

· Управление "Осигурителен надзор" на КФН обяви окончателните резултати от дейността по допълнително пенсионно осигуряване за 2008

На същата страница четем, че Центърът за икономическо развитие прогнозира икономически растеж между 2% и минус 2% за 2009 г. Има два варианта на прогнозата – оптимистичен и песимистичен. 
На 3 стр. е материала „Въпреки временния спад, строителните застраховки ще формират по-висок премиен приход” Недялко Чандъров, председател на УС и главен изпълнителен директор на ЗАД „ДЗИ” и на „ДЗИ-Общо застраховане” АД заяви, че в момента наистина се забелязва сериозен спад при тези полици. Независимо обаче от факта, че не са се оправдали очакванията за по-висок ръст, тоест от 30% вместо от получените 10 на сто, и въпреки тежкото положение в момента в строителния сектор у нас и страдащите съпътстващи бизнеси, и г-н Чандъров, и негови колеги виждат  най-голям потенциал за развитие именно на имуществените застраховки.

На  стр, 4, 9 и 18. е „Темата на броя” КРАДЕЦЪТ ВИКА  ДРЪЖТЕ КРАДЕЦА” 

Инсцинирането на кражби не е прецедент, напротив – това е една от най-често случващите се застрахователни измами през последните десетина години, обясняват застрахователи. 
Финансовата криза обаче  увеличи случаите на застрахователни измами и това бе прогнозата на застрахователите още в края на миналата година, когато изпълнителният директор на ЗК “Лев Инс” Стефан Софиянски обясни, че когато повишените лихви и вноски по лизинга и кредитите за покупка на автомобили станат непосилни за плащане от някои клиенти, те ще се опитат да прехвърлят плащането им на застрахователя, като го измамят, че е настъпила щета. 
Според Румен Георгиев, изпълнителен директор на  ЗАД "Армеец" по-голям проблем ще има с доказване на леките катастрофи, за които вече няма да е нужно да се вика КАТ.

Единствената застрахователна компания, която промени условията, свързани със застраховка „Каско" на автомобили  още през миналата есен, беше ЗК “Дженерали България”. През октомври м.г. бяха предприети мерки срещу развитието на риска на портфейла на компанията по автомобилно застраховане.
Бумът на кражбите на луксозни джипове и лимузини от марките “АУДИ”, “БМВ”, “МЕРЦЕДЕС БЕНЦ” И  “ФОЛКСВАГЕН” принуди застрахователите да вдигнат сериозно критериите на застраховките "Каско". През последната година застрахователните измами със скъпи возила, купени на лизинг, са се увеличили между 5 и 7 пъти
Според данни на  Асен Христов, изпълнителен директор на ЗД “Евроинс”АД, през последната година от България са изкарани между 500 и 700 такива автомобила и са обявени за откраднати, а общата им цена е около 70 млн. лв. Тези пари се плащат от застрахователите, което води до огромни загуби.
Пламен Ялъмов, първи изпълнителен вицепрезидент на “Алианц България Холдинг” обаче опроверга мнението, че има бум в кражбите на автомобили. Според него проблемът е, че новите автомобили намаляват драстично, а от там и намалението на автомобилното застраховане.

Живко Виронов, директор в ЗД “БУЛ ИНС” АД разказа за вестник “Застраховател Прес”за проблемите с автомобилите, купени на кредит, чиято реална пазарна стойност става по-ниска от това, което човек дължи до края на погасителния план.

Тук може да прочете какво да правят хората, ако автомобилът им бъде откраднат?
На 6 и 7 стр. в Анализи:Застраховане, Албена Алексиева, Калин Димитров разглеждат българският застрахователен бизнес в условия на световната финансова криза. Автомобилните застраховки са като воденичен камък за бранша, финансовите застраховки компенсират загубите при някои компании.

Брутният премиен приход на застрахователните компании в България за 2008 г. възлиза на 1.804 млрд. лева, съобщи преди броени дни Комисията за финансов надзор (КФН).Анализите сочат нарастване на активите в общото застраховане с 21,5% на годишна база, а на тези в животозастраховането - с 11,5 на сто. Данните са систематизирани в таблици.

На 9стр Юрий Тодоров, президент на “АСОЦИАЦИЯ ЗА ЗАСТРАХОВАТЕЛНА СИГУРНОСТ” разкрива Някои основни аспекти от застрахователните измами. Какви са основните измамни схеми при застраховка „Каско”?
На 11 и 18 стр.е статията на Д-р Васил Владимиров „Швейцарското правило и осъвременяването на пенсиите”. 

Проф. Нено Павлов, характеризирайки реформата в пенсионната система, отбелязва, че в края на 90-те години на миналия век критично се снижава коефициентът на заместване на всички видове пенсии, влошава се покупателната способност на средната, минималната, максималната и социалната пенсия, формира се необоснована диференциация в размера на пенсиите и като краен резултат се влошава качеството на живот на бенефициентите.

На 12 стр. е интервюто с Петър Аврамов, председател  на УС и изпълнителен директор на „ХДИ Застраховане”, които сподели, че „ХДИ Застраховане” приключи 2008 г. с 36% ръст на приходите от застрахователни премии и с печалба в размер на 199 хил. лв. „ХДИ Застраховане” продължава тенденцията на реализиране на постоянен ръст на премийния приход в комбинация с положителен финансов резултат.

На 13 стр. разговаряме със Златолина Мукова - изпълнителен директор на  „Евроинс Иншурънс Груп” ЕАД и председател на УС на “ЗД Евроинс” АД. Г-жа Мукова подчерта, че 2008г е била много динамична. „Консервативната ни инвестиционна политика се оказа много разумна и успяхме да овладеем негативното и влияние върху резултатите на дружествата. Друго сериозно предизвикателство бяха и настъпилите важни промени в законодателната рамка както в България, така и в другите страни, в които групата има присъствие”  сподели тя.

В „Анализи” на стр.14 разглеждаме проблемите на отново на пенсионно осигуряване. Намаляха нетните активи на пенсионните фондове в България. 2008  е първата негативна година за бранша  от създаването му. 
Дружествата приключиха 2008 г. с общи приходи в размер на 71.478 млн.лв., което представлява намаление с 14.94 % в сравнение с реализираните приходи през 2007 г., показват обобщените данни на Комисията за финансов надзор (КФН).  Намалението на приходите на пенсионните компании през миналата година  е за сметка на намалението на приходите от управление на собствени средства. Приходите от пенсионноосигурителна дейност се запазват на равнището от 2007 г. 
15 стр. е посветена на „Дженерали груп.” Спокойно и с перфектна организация протече Общото събрание на „Дженерали” в Триест. Материалът на Йоанна Стефанова, отразяващ това събитие е озаглавен „Ненатрапчивото съвършенство, което вдъхва доверие и сигурност” 

Казват, че създаването на добра корпоративна култура много прилича на отглеждането на красива английска ливада – поливаш, косиш, поливаш, косиш... и така 200 години. Нужно е време, за да се постигне ненатрапчивото съвършенство на детайлите, което показва високата класа. А стигне ли се дотам, всичко става много по-лесно. Или поне така изглежда отстрани. Красноречив пример в това отношение е италианската застрахователна група „Дженерали”.
Създадена през 1831 година в Триест, днес „Дженерали” има 476 компании в 64 страни на четири континента – Европа, Азия, Северна и Южна Америка. 178-годишната история на групата е дала своето отражение не само върху добрите финансови резултати и стабилността на корпорацията, но и върху отношението към близо 500-те миноритарни акционери на „Дженерали”. Всяка година повечето от тях се събират в Триест за поредното Общо събрание на групата. Мениджмънтът на корпорацията изслушва внимателно техните изказвания и отговаря на всички зададени въпроси. Въпреки финансовите сътресения в целия цивилизован свят, за 2008 г. „Дженерали” отчете 3,9% ръст на премийния си приход спрямо 2007 г. През 2008 г. групата е събрала 68,81 млрд. евро премии – 22 млрд. евро в общото и 46,81 млрд. евро в животозастраховането, и има 861 млн. евро печалба. Разбира се, корпорацията също е усетила финансовата криза – тя е струвала на „Дженерали” 5 млрд. евро. Но групата е успяла да запази не само своята стабилност, но и желанието си да продължи да разширява бизнеса си.

На 16 и 18 стр. в Срещи,   Ст.н.с. д-р. Митко Димитров, директор на Икономическия институт на БАН споделя своето мнение, че Кризата бе задействана  от привнесени външни фактори и от проявление на натрупаните вътрешни противоречия.

В тази връзка е и материала на 19 стр.” УПРАВЛЕНСКИЯТ ЕЛИТ ПРИКРИВА ВЪТРЕШНИ ФАКТОРИ И ПРИЧИНИ ЗА ФИНАНСОВО-ИКОНОМИЧЕСКАТА КРИЗА”. Има ли вътрешни фактори и причини за наблюдаваната финансово-икономическа криза в България? Обичайният отговор и универсално обяснение от страна на управляващите за случващото се в българската икономика е, че действащата финансово-икономическа криза  у нас е привнесена. А всъщност верният отговор е: Да, има. И трябва да се идентифицират причините; да се набележат конкретни мерки за тяхното неутрализиране и отстраняване. Така мисли икономическият елит от учени на Икономическия институт на БАН.

Ще завършим прегледа с публикацията, отразяваща Общото събрание на Асоциацията на застрахователните брокери в България (АЗББ). Брокерите държат 40% от застрахователния пазар у нас. Посредниците са сключили полици за 631,5 млн. лева през 2008 г

